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Conflict de idei şi de fapte.
Despre debutul Românilor ara- 

danî la ultima alegere parţială pentru 
dietă, din acel oraş, nu s’a dat încă 
nici o desluşire din partea compe
tentă, deşi au trecut de atunci rjece 
(Jile. Ba foia română din Arad n’a 
spus pană acum c’un cuvent măcar 
dacă şi Românii au luat parte ori nu 
la acea alegere, ci s’a mărginit a 
vorbi într’un articol apocaliptic despre 
căderea lui Barabaş la Budapesta şi 
la Arad şi despre nereuşita candida
tului poporului lui Izrail, a democra
tului Dr. Fenyesi Samu. Pe candi
datul, pentru care au votat Românii 
cu mic cu mare, conduşi de deputaţii 
lor, asemenea nici că l’au amintit.

Noi am semnalat îndată caşul 
sensaţional al luptei electorale ro
mâne din Arad sub steagul koşutist. 
D6că totuşi cei, pe cari îi privesce, 
au crezut superflu s6 dea o lămurire 
publicului român despre aceea ce s’a 
petrecut la Arad în 26 Iulie a. c.; 
decă acesta li-s’a părut pote lucru 
prea bagatel faţă cu „naţia“ dedată 
a lua la cunoscinţă tdte, bune şi i 
rele, şi a aplauda cu naivitate copi- 
lărdscă când i-se dă sd guste câte-o 
frasă bine sunătdre naţională: atunci 
sd fi respuns cel puţin la somarea, 
ce le-a fâcut’o organul partidului so
cial-democrat, cu care partidul naţio
nalist din dietă a legat ore-care fră
ţie de arme. Faţă cu acesta sunt o- 
bligaţi deputaţii naţionalişî, cari au 
„corteşit“ pentru independistul Mul
ler, sd se esplice, de ore-ce social- 
democraţii au înţeles frăţia de arme 
cu ei aşa, ca sd voteze pentru can
didatul democrat oposiţional, indife
rent decă se trage din popornl lui 
Israil ori nu, er nu pentru un inde- 
pendist aderent al domniei claselor 
şi pe deasupra încă şi guvernamental.

Pretensiunea de mai sus din punctul 
de vedere al cooperării amintite, nu 
pare surprintjdtdre. N’avem în se de 
gând a ne ocupa de cestiunea aceasta, 
ci constatăm numai ivirea unui grav 
conflict principiar şi de tactică între

„fdţii şi anteluptâtorii noului timp“, 
despre a căror colaborare a vorbit cu
atâta însufleţire deputatul Vaida în audienţa sa de alaltăerî pe lângă refera

Audienţa dela Ischl. Contele Iuliu An- 
drdssy, după cum se anunţă din Ischl, în

discursul s6u, ţinut cu oeasiunea des- 
baterei adresei, dîcând că numai prin 
ea se va pute ajunge la deslegarea 
cestiunilor naţionale şi socialdemo- 
crate, şi cu privire la car! deputatul 
Maniu a accentuat cu aceeaşi oca- 
siune, că părtinesce, primesce şi sub
scrie tote punctele programului social 
democrat în afară de cele ce nu se 
contrariază cu interesele de esistenţă 
ale statului şi ale bisericei.

Dăm loc mai jos repeţitei somări 
a celor dela organul conducător so
cialist din Budapesta, ca s6 vadă pu
blicul cetitor român roadele, ce în
cepe a le produce politica de coope
rare cu social-democraţii şi cum aceş
tia nu vreau s§ ia lucrul aşa uşor, 
cum este obiceiul politicianilor „nou
lui curent“ dela noi, ci trag fără milă 
şi fără de cruţare consecenţele fap
telor.

Multe se scormonesc deodată 
prin incidentul dela Arad, şi vine în 
discuţie chiar şi atitudinea clubului 
naţionalist atât în general cât şi faţă 
cu caşul dat actual.

Ese la lumină şi de astădată 
cât de hotărîţî contrari sunt socia 
liştii oricăror nisuinţe naţionale, ce 
stau în cale realisării aspiraţiilor lor 
şi mai iese la lumină, că ei sunt 
observatori severi şi fără cruţare şi 
consideraţii în cestiunl de disciplină 
de partid.

„Pretindem răspuns franc şi ho- 
tărît!“ esclamă organul socialist, a- 
dresându-se cătră deputaţii noştri na
ţionalişti. Ori cari ar fi gradaţiunile 
luminei şi umbrei, ce se estinde şi se 
împarte în tabăra socialistă, în caşul 
de faţă nici un politician onest nu 
pdte fi, care să nu se alăture la a- 
cestă cerere categorică.

Ori noi Românii să tăcem şi să 
tolerăm mai departe ca străinii, pănă şi 
presupuşii ortaci de arme ai noştri, 
să ne ia în zeflemea ca pe nisce in- 
conscienţî ?

tur asupra cestiunilor la ordinea zilei, a 
predat Monarchului un memorand, conţi
nând principiile fundamentale ale reformei 
administrative proiectată de guvern.

Atât ministrul preşedinte Wekerle, cât 
şi contele Andrdssy s’au întors Vineri, în 
3 August, Ia Budapesta.

Resultatul călătoriei la Ischl este, că 
s’a fixat pe începutul lui Septemvrie ter- 
minul pentru tratativele pactului şi că 
Monarchul a acceptat memorandul lui An- 
drâssy despre garanţiile constituţiunei.

QUDta. Monitărele oficiale, ungar si 
austriac publică decisiunea Maj. S. Monar
chului cu privire la quotă, susţinându-se 
raportul de pănă acum. adecă 333/49 pen
tru ţările de sub corâna sf. Ştefan şi 6646/49 
pentru ţările reprezentate în »Reichsrat«-ul 
austriac.

S’a sculat an popor de sânge ro- 
rnânesc, răsturnător al crimelor gre-
Ceşti? Ziarului „P. L.“ i-se trimite din 
Salonic următoarea telegramă:

SalODiC, 2 August. Walacha^ii, — un po
por de origine cuţovlah — trecut în secolul 
XVII la Islam şi devenit turc, care locueşte 
tot tinutul Qrebena, — au început să se agite. 
Ei au format mai multe bande, cari bagă 
groază în satele greceşti din jurul Grebe- 
nei, cu atât mai mult, cu cât propaganda 
românească usează do ei pentru ajungerea 
scopurilor sale, pe când autorităţile tur
ceşti favorisează noua organizaţiune în
dreptată contra Elenismului. In fruntea ac- 
ţiunei stă şeful Walacha<Jilor Achmed-Bey 
din Lapista cu fraţii săi. Cetele ior incen
diază toată regiunea. Negustorii greci din 
Kozani, Siatista, Scheliţa, Bogatzikon şi 
W lat zi nu mai îndrăsnesc să iasă din sa
tele lor, de frica să nu fie prinşi. Bandele 
sunt compuse din Walachatiî, Albanezi şi 
Cuţovlahi romanizaţi. Cele două bande mai 
mari din regiunea Grebenei sunt coman
date de fostul învăţător român Siko Ra- 
yah şi de cei trei fraţi Tambura, dintre 
cari unul posedă de asemenea decretul de 
învăţător al propagandei româneşti. Ac
tualmente ei operează în Valea Samarina. 
Şesespredece omoruri politice sunt pănă 
acum cunoscute oficial. Toată recolta din 
regiunea aceasta a fost incendiată.

Pe de altă parte ziarului „N. Fr.

Pr.“ i-se depeşează că svonul despre 
ivirea bandelor aromâne nu se con
firmă nici prin rapoartele Porţii, nici 
prin ale consulatelor.

Prorocia lui Eötvös, fericitul posesor 
al mandatului din cartierul VII al Buda
pestei, care a zis că-şî »mănâncă capul« 
dacă rivalul său Barabás, va fi ales la 
Nagykörös — nu s’a împlinit. Cercul elec
toral fost mai nainte al lui Eötvös, a ales 
Joi, în 2 August cu unanimitate pe Bela 
Barabas. Astfel s’a terminat şi tragico
media aceasta cu jocul d’a mandatele, în 
care posesorul a patru mandate deodată 
s’a trezit, că n’are nici ’unul. Acum cel 
puţin se va înviora şi tínéra nevastă a 
Iui Barabas, care Dumineca trecută sub 
impresia resultatului sdrobitor al alegerii 
din cercul VII a! Budapestei stârnia com
pătimirea trecătorilor prin aleele staţiunei 
climaterice din Tuşnad — cu ţinuta-i de
primată. Iar parlamentul ungar, un mo
ment în pericol de a fi lipsit de podoaba 
sa — îşi va avea pe indispensabilul său 
Barabas.

„Pester LIoyd “ despre agitaţia 
Grecilor. Ziarul „P. L.“ se ocupă la 
loc de frunte cu agitaţia grecilor şl 
după ce arată, că ei nu sunt descen
denţi ai vechilor Eleni, ci un popor 
„mixtum compositum“ şi nici prin 
calităţi militare nu se disting — con
clude precum urmează:

»Din toate acestea rezultă că Grecii 
nu pot fi un popor de cuceritori şi că le 
lipsesc marile calităţi alcătuitdre de state... 
Grecia nu face bine, deci când se ataşează 
tulburătorilor din Balcani şi contribue la 
potenţarea situaţiunei destul de încurcate. 
Agitaţiunea grecească a început înainte cu 
două-^eci de ani, fără a fi produs alt re
zultat decât redeşteptarea Bulgarilor şi 
Sârbilor. Se pare, că atât patriarchatului e- 
cumenic, cât şi guvernelor din Atena le 
lipseşte a predarea justă a forţelor ce ope
rează in Balcani, precum Ie lipseşte şi 
prevederea limpede a evenimentelor vii- 
t<3re. Atitudinea neghioabă a patriarchatu
lui a provocat înainte de 40 ani schisma 
Bulgarilor, tot aşa precum şi acum conflic
tul cu cuţovlahii a condus la conflictul 
cu România, pe care numai Grecia va avea 
să-l regrete

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

I.
Se scria nu de mult, ca autorităţile 

au descoperit în Siberia o sectă, care avea 
o datină curidsă, cu totul deosebită de 
multele datini înregistrate şi neînregisfcrate 
de etnografi. Acei membrii din corporaţiu- 
nea sectei, cari aveau nenorocirea să cază 
in boale incurabile, la voinţa proprie şi în 
temeiul unei decisiuni comune, erau vin
decaţi radical nu numai de boală, ci şi de 
viaţa cea năcăjită.

...Ceea-ce iarăş dovedeşte vorba înţe
leptului Akiba: »Nimic nou sub soare«.

Datina sectei din Siberia ne revocă 
imaginea insulei Keos, unde pe timpul lui 
Socrat, în anumită di a anului, se adunau 
bătrânii ^neputincioşi ai Eladei. îşi »mân
cau pomana« ei înşişi, iar la sfârşitul mân
cărilor în loc de cupa cu vin circula cupa 
cu otravă de cucută... Pe când înlocatul

Helios se cobora în Okeanos să-şi scalde 
pletele aurite: moşnegii cu fruntea încre
ţită erau pe drum cătră Hades...

Dar de ce să vorbim de timpul lui 
Socrat şi nu de Socrat însuşi, care a fost 
condamnat la mdrte prin otravă?

Plato descrie măestreşte ultimele 
clipe din viaţa filosofului (Phaedon, LXV— 
LXVII):

LXV. Zicând aceste, Socrat merse în- 
tr’o odae să se îmbâieze. Kriton l-a ur
mat, iar nouă ne spuse să-l aşteptăm. Ra
maserăm deci noi de noi, discutând şi cân
tărind cele ce s’au vorbit şi tot-odată con- 
vingându-ne despre nenorocirea, ce ne era 
în prag. Cugetam cu drept cuvânt, că fiind 
lipsiţi ca de tată, de aci înainte trebue să 
ne petrecem viaţa ca nişte orfani. — După 
ce s’a scăldat şi i-s’au adus copiii — avea 
doi copii mic! şi unul mare1) — venind 
tot-odată şi femeile cunoscute, el a vorbit 
cu ele în prezenţa Iui Kriton şi li-a or
donat ce avea de voe, apoi dispuse să se

5) Lamproclu, Sofronisc şi Menexen.

depărteze copiii şi femeile, iar dânsul veni 
la noi. Şi era aproape de apusul soarelui, 
căci îşi petrecu mult timp în baie.

Şi venind la noi s’a pus să şează, 
dar nu grăi multe, când iată servitorul 
celor unsprezece stându-i înainte îl agrăi: 
»Socrate, nu o să mă plâng cum mă plâng 
despre alţii, că mă înjură şi mă blastamă, 
când viu aicea silit de arehonţi şi le spun 
să-şi bea veninul. In vremea cât ai stat 
aicea, am ajuns să te cunosc ca pe bărba
tul cel mai nobil, cel mai blând, cel mai 
bun, din câţi au fost aici şi în adevăr sciu 
că nici acuma n-o să te superi pe mine, 
ci pe ei. Tu ştii cine-i de vină. Dar acum 
venit-am să-ţî vestesc casă fii cu tărie şi 
să suporţi curagios ceea-ce hotărîta legea. 
Şi podidindu-i lacrimile se întoarse îndă- 
răpt şi plecă. Iar Socrat uitându-se după 
el îi zise : »Tu încă să fi sănătos, căci şi 
noi vom face asemenea« — şi tot-odată 
grăi cătră noi: »Cât de cinstit este omul 
acesta ! In tot timpul, cât am stat aici, 
venia la mine şi discutam câte-odată şi 
era un bărbat fdrte bun, iar acum cât de

sincer mă compătimeşte! Insă sus, Kri- 
tone, să ascultăm de el şi să aducă cineva 
veninul, dacă este frecat, iar dacă nu e — 
să-l st<5rca cineva I

Intr’aceea zise Kriton: »Mi*se pare că 
soarele-i pe dealuri, dar n’a apus încă. 
Apoi ştiu despre alţii, că au beut f<5rte 
târziu după ce li-s’a dat de ştire. Mai în- 
tâiiL s’au ospătat, au beut, ba unul şi al
tul a şi avut întâlnire cu cine avea poftă. 
Deci nu grăbi nimica, căcî sosi-va vre
mea pentru toate«.

Şi atunci luând cuvântul Socrat zise: 
»Cu dreptul au făcut aceia, despre cari îmi 
vorbeşti, astfel de lucruri, căci ei aveau 
credinţă că vor câştiga lucrând în acest 
chip, dar eu nu-s în stare să fac de astea, 
căci nu cred să câştig nimica bându-1 cu 
ceva mai târdiu, decât poate să mă fac de 
rîs ţinându-mă orbiş de viaţă şi căutând 
să cruţ ce nu mai este de cruţat. Ascultă 
şi mergi şi nu fă altmintrelea!«

LXVI. Kriton auzind aceste, făcu semn 
băiatului ce sta pe aproape. Şi ieşind bă
iatul şi trecând câtăva vreme se întoarse
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Mişcarea antigrecească din Bulgaria.
Ziarul »Zeit« află din Soda că însărcinatul 
de afaceri al Greciei s’a încercat să câş
tige favoarea representanţilor diplomatici 
ai marilor puteri asupra plângerilor sale i 
contra faptelor delà FiJipopoli, însă n’a ob
ţinut nici un succes. Probabil represen- 
tanţii Puterilor au făcut aluzie în răs
punsul lor la isprăvile bandelor greceşti 
în Macedonia. De altmintrea representanţii 
au primit asigurarea că guvernul bulgar 
a luat cele mai întinse măsuri pentru a 
împedecâ nouă escese asupra grecilor.

»Neue Freie Presse« află că trimisul 
grec la Sofia a tăcut demersuri pe lângă 
representanţii marilor puteri, în afacerea 
exceselor antigreceşti din Bulgaria. Aceste 
demersuri vor avea ca urmare că puterile 
semnatare ale tratatului delà Berlin vor 
interveni la Sofia in favoarea grecilor ame
ninţaţi. Pretextul acestei intervenţii va fi 
dat de agresiunea asupra bisericelor gre
ceşti, care atinge art. 5 al tratatului delà 
Berlin, prin care se garantează libera exer
citare a orl-cărui cult în Bulgaria.

Alegerea din Arad şi socialiştii.
„Népszavau organul socialist se ocupă 

din nou de alegerea din Arad.
La această alegere — scrie ^Nép

szavai dela 3 August c. — afară de pro
fesorul loan Costa, toţi Românii în număr 
de vre-o 450*) au votat cu independistul 
Müller.

In presupunerea că Müller a fost can
didat oposiţional »Népszava« a admis, că 
Românii pot să spriginească pe cine vreau 
şi atitudinea lor numai atunci poate pro
voca critica, când ei conştient vor fi spri
jinit pe candidatul guvernului faţă cu 
candidatul democrat oposiţional. In acest 
cas procedeul lor ar fi — adauge foaia so
cialistă — o mişelie politică incalificabilă.

De-atunci Garol Müller, deputatul 
ales, a intrat în partidul independist. Aşa
dar naţionaliştii români din Arad în frunte 
cu Goldiş, Suciu, Popp şi Oncu şi cu statul 
major al »Tribunei« au votat pentr’un 
candidat guvernamental..

Ziarul socialist continuă apoi din cu
vânt în cuvânt:

»Tribuna« din Arad în numărul ei 
dela 29 Iulie sub titlul >Piat lux« se ocu
pă de alegere. »Tribuna« îşi bate joc şi de
făimează pe candidatul oposiţional Dr. Fe- 
Hyes şi pune în spinarea jidovilor toate 
nemulţumirile şi gravaminele naţiona
liste. Vorbeşte domol, aproape cu senti
mente prietineşti de guvern şi de partidul 
său şi nici nu caută scuze, ca să disimu
leze cumva mişelia comisă prin sprijinirea 
guvernului. După hoţia cea mai incalifica
bilă politică »Tribuniştii« strigă încă după 
hoţ, pentru ca în anarchia astfel produsă 
să scape dinaintea judecăţii.

Ei bine, tactica aceasta poate sä aibă 
trecere la publicul Tribunei educat spre 
nematuritate politică. Noi însă constatăm, 
că deputaţii naţionalişti cari operează cu 
devize democratice, cari asediază parla
mentul de classă şi atacă zi de zi cu fu
rie turbată şovinismul maghiar, au votat 
fără conştienţă pentru candidatul unui

*) După informaţiile noastre au fost mai 
mulţi. — Red.

aducând pe cel care avea să dea veninul 
stors într’un pahar. Şi văzând Socrat pe 
acest om îi grăi: »Hai preabunule, căci 
tu vei fi ştiind ce trebue să facem«. — 
Nimic altfel — răspunse acela — decât 
bându-1 să umbli în sus şi ’n jos pănă 
când o să-ţi fie greu în picioare, atunci 
să te culci, căci o să lucreze el«. Şi întin- 
zând paharul lui Socrat, acesta îl luă în 
mod de tot liniştit, netremurând, neschim- 
bându-se nici la coloare, nici la faţă. Ci 
după-cum avea datina, privind ţintă la 
om, îi grăi: »Ce zici despre această beu- 
tură, când ar fi vorba să facem cinste din 
ea? Cuveni-s’ar sau ba?« — »Noi stoar- 
cem numai atâta — răspun.se omul — 
cât socotim că va fi de ajuns pentru 
unul«.

»Pricep — adause Socrat — însă-i 
iertat, ba-i necesară chiar o rugăciune 
cătră zei, ca să ne dea mutare norocoasă 
din lumea asta. Dare-ar zeii să-mî fie şi 
mie astfel 1« Zicând aceste, apucă păharul 
liniştit şi senin şi-l beu. Pănă atunci mulţi 
dintre noi erau în stare să nu lăcrimeze.

partid, care necontenit îi face trădători 
de patrie şi mişei şi pe care ei îl cvalifi- 
că de armata stăpânirei de classă şi a a- 
suprirei poporului. Se pun să împingă la 
carul aceluiaşi guvern, cu care în cameră 
— se vede că numai fictiv — duc o luptă 
înverşunată.

Ei bine, în seriositatea şi sincerita
tea acestei lupte după astfel de eveni
mente nu mai putem avea încredere.

Destule indicii am avut în timpul din 
urmă că încrederea politică pusă în naţi
onalişti nu este întemeiată Tot mereu 
se învârteau în jurul ministrului-preşedin- 
te şi par’ că aşteptau să le mulţumească 
ambiţia politică cu mici ciolane. ‘Au tole
rat, laşi şi gudurându-se, terorismul infam 
al preşedintelui camerei. In discursurile lor 
se împleteceau sălbatic una într’alta pos
tulatele, ce se închinau necesităţilor tim
pului modern, cu desideratele reacţiunei 
nude. Nu ştiam, care este adevărata lor 
fiinţă şi cari sunt părerile lor dictate de 
oportunitatea politică. ^

Acum însă vedem limpede. Radicalis
mul este spoiala externă, esenţa este reac- 
ţiunea. Acolo, unde adevărata democraţie 
vine faţă în faţă cu interesele de clasă 
păreţii despărţitori dispar imediat şi repre
sentanţii politicei de classe, maghiari şi ro
mâni, se îmbrăţişeză cu voluptate. Cât timp 
lupta se pdrtă în jurul unor postulate 
ideologice, ei’ sunt duşmani neîmpăcăţi ai 
Maghiarilor. Dar când trebue se ia poziţie 
în chestiunile fundamentale ale democra
ţiei şi se facă profesiune, ei îşi lasă tot 
bagajul şi năvălesc în gdnă nebună în ta
băra aderenţilor privilegiaţi ai ordinei so
ciale. Nu se sinchisesc, dacă e Maghiar ori 
Ciunguz, nu există plângeri naţionaliste, 
nici şovinism, nici asuprire, dar există vo
turi, pe cari se grăbesc a le da candidatu
lui guvernamental care, dacă le este duş
man în cestiunea naţională, una este cu 
ei în adorarea sfintei stăpâniri de classă.

Dacă partidul naţionalist din cameră 
se ruşineză de învăţătura trasă din purta
rea Românilor Aradanî, este dator să facă 
o declaraţiune. Trebue să ştim, dacă tră
darea din Arad este un simptom alnechib- 
zuirei, al nematurităţii ori este sistem con
ştient. Dacă e sistem, — şi atunci va fi 
bine! Cel mult vom fi mai săraci cu o ilu- 
siune. Cerem însă răspuns lămurit şi ca
tegoric. Vrem să vedem limpede dacă în 
lupta interesului naţional şi al interesului 
de clasă în grupul naţionalist eşit din ac
tualul sistem electoral va rămânea de-âsu- 
pra în mod consecvent cel mai nud inte
res de clasă burghez — chiar şi dacă merge 
pe contul interesului naţional. Daca da, să 
ne însemnăm bine acesta şi partidul na
ţionalist îşi va căpăta din partea munci- 
torimei Ia salutul său de »bună <jiua« — 
pe acel »să dea Dumnedeu« care i se 
cuvine«.

Slugă ori administrator?
„W. Allg. Ztg1.“ se ocupă în mod 

caustic sub titlul de mai sus cu cu
noscuta afacere a ministrului de hon
vezi. Merită se reproducem câte-va 
pasage :

In Ungaria — zice foaia vieneză — 
cu töte vacanţele parlamentare, există o 
afacere ministerială. Exc. Sa d-1 ministru 
de honvezi, cu ajutorul unui post de jan
darmi a purtat o campanie victorioasă îm
potriva fostului sSu subaltern George Ko-

vacs, care a fost arestat şi n’a fost libe
rat, decât plătind taxa cuvenită de răs
cumpărare.

In urma faptei vitejeşti a Exc. Sale 
pressa din Budaposta este revoltată, căci 
d-1 G. Kovacs, după cum se constată acum, 
n’a fost argatul, ci administratorul de mo
şie al ministrului de honvezi. Şi totuşi d-1 
feldmareşal-locotenent Jekelfalussy a pro
cedat cu dânsul, par’ că ar fi fost un sim
plu muncitor agricol. Faţă cu muncitorii 
sunt în vigoare adecă drepturi speciale. 
Ei au privilegiul de a putd fi arestaţi.

Ei bine, Ex. Sa a făcut uz deplin de 
dreptul său de stăpân şi d-1 Kovacs a a- 
flat ce va să zică, a fugi dela un ministru, 
care pe deasupra porunceşte peste jandar
merie. Bani — ori libertate! Aşa era de
viza.

Kovacs a plătit 160 coroane şi jan
darmeria l’a liberat. Pănă aci tdte erau în 
ordine, bine înţeles în ordine ungurească. 
Dar deodată ieşi la iveală, că Kovacs nu 
e lucrător agricol, ci administrator, adecă 
funcţionar. Ca atare el nu putea fi arestat 
pe simpla bănuială de fugă. Toată pressa 
maghiară e revoltată acum, fiind-că minis
trul a violat dreptul libertăţii personale 
faţă cu funcţionarul său. Ei, dacă ar fi fost 
numai slugă, un muncitor agricol, fără 
drept electoral — atunci ar fi fost altceva. 
Căci pentru aceştia în Ungaria există drep
turi separate de om. Dar contra arestării 
ilegale a funcţionarului se revoltă simţul 
de libertate al pressei şi d-I Jekelfalussy 
poate să regrete, că nu s’a informat întâi, 
ce este d-nul Kovacs, slugă — ori func
ţionar ?

Din Rusia.
Revoltele militare.

După cum anunţasem erî la ultimele 
ştiri ordinea a fost restabilită în Svea- 
borg. Se crede, că în interesul reprimării 
rebeliunei autorităţile rusesc! au fost ne
voite a face mari concesiuni revoluţio
narilor.

Deabea s’au liniştit însă spiritele în 
Sveaborg, a isbucnit o revoltă a marina
rilor în Kronstadt.

Oficial »Agenţia Westnic« comunică 
că Joi seara au isbucnit dezordine la 
Kronstadt. Mateloţii din al patrulea echi- 
pagifi al flotei au eşit cătră 11 oare seara 
din cazarme şi s’au unit cu mulţimea în 
stradă, care-i aştepta şi s’au dus împreună 
cătră casa comandantului portului. Un de
taşament de infanterie chemat imediat a 
împrăştiat mulţimea prin focuri. In acelaş 
timp a început agitaţiunea în celelalte 
echipagii. Mateloţii au început să se adune 
şi să părăsească cazarmele, dar s’a reuşit 
a-i constrânge să rămâie.

Totuşi mulţimea formată din al pa
trulea echipagiu şi din populaţiune s’a în
dreptat spre arsenal voind a sfărma por
ţile, însă a fost respinsă de infanterie şi 
de mitraileze. Atunci turburătorii s’au dus

Dar când l’am văzut bând, când l’am văzut 
că a beut, nu ne-am putut reţinea. Mie-mi 
porniră lacrimele şiroae, încât trebui să 
mă ascund, ca să-mî vărs plânsul, nu pen
tru el, ci pentru soartea mea proprie, căci 
rămân văduv de un astfel de tovarăş» 
virtuos. Kriton s’a sculat înaintea mea 
după-ce nu fu în stare să-şi reţină lacri
mile. Apolodor nici mai ’nainte nu înceta 
de a plânge, dar acum isbucni în hohot şi 
frecându-şî mânile de durere mişca pe 
toţi câţi erau de faţă, afară de Socrat. 
Asesta zise:

»Ce faceţi voi minunaţilor? Am tri
mis anume femeile ca să nu mi-se bo
cească, ci să mă lase să mor în semne 
bune. Fiţi măcar voi mai bărbaţi!« — Noi 
auzind, ne ruşinarăm şi am înce.tat de a 
plânge. Iar el umblând în sus şi ’n jos, 
după-ce spuse că i-se îngreunează picioa
rele s’a culcat cu faţa în sus, căci astfel 
îl învăţase omul. Şi întru acest chip aşe
zat, omul care i-a dat veninul începu să-l 
pipăiască din vreme în vreme, examinân- 
du-i tălpile şi picioarele. Apoi îi apăsa pi

ciorul cu putere întrebându-1 dacă sim
ţeşte. El răspunse că nu. După aceea îi 
apăsa genunchii şi ajungând din ce în ce 
mai sus ne arăta nouă cum se răceşte şi 
amorţeşte.

Şi iarăşi l’a mai pipăit zicând, că 
dacă-i va ajunge la inimă va muri. Şi 
când era răcit pănă la pântece se desco
peri şi zise cu gura de moarte:

»Kritone, suntem datori lui Asklepios 
un cocoş. II daţi şi să nu-1 uitaţi I«

Kriton răspunse: »Aceasta se va îm
plini, dar n’ai să ne mai spui ceva?« La 
întrebarea asta Socrat nu dete răspuns, 
ci în scurtă vreme şî-a tremurat viaţa.

Omul l’a descoperit. Privirile lui 
Socrat erau stinse. Văzând aceasta Kriton 
i-a închis gura şi ochii.

LXVII. Astfel s’a întâmplat moartea 
tovarăşului nostru, a celui mai bun, a 
celui mai înţelept şi drept bărbat, din câţi 
i-am cunoscut.

Iulie 1906.
Gavr. Todica.

spre fortul Constantin. In momentul apa- 
riţiunei turburătorilor s’a înălţat pavilionul 
roşu asupra fortului. Turburătorii au ocu
pat fortul care a fost atunci bombardat 
cu tunuri.

Cătră 5 jum. őre dimineţa turbură
torii s’au predat. Ordinea a fost restabilită. 
In timpul luptei cu mulţimea au fost ucişi 
comandantul de vapor Rodionow, căpitanul 
de fregată Dobrowolski şi căpitanul Sto- 
ianowski; au fost răniţi contramiralui 
Becienişef, căpitanul de fregată Krinitzki 
şi sublocotenentul Maltzew.

Regimentul gardei imperiale Fin- 
landski a sosit la Kronstadt.

Din Tiflis se anunţă că cinci com
panii ale regimentului de infanterie Sa- 
mour, care se află în satul Daschlager, s’au 
răscult Joi. Comandantul regimentului, doi 
ofiţeri şi preotul regimentului au fost 
ucişi. S’au trimis trupe pentru a se re
prima răscoala.

Noul cabinet rus.
ţh’arul »Times« primeşte din Peters

burg următoarea ştire: Stolypiu a reuşit 
să formeze cabinetul în modul următor: 
contele Heyden tesaurul public, Gucskow 
comeroiul şi Lwow agricultura. Pentru 
portofoliul justiţiei e desemnat advocatul 
Konje.

Din Basarabia.
Programul partidului naţional democratic 

român.

II.
2. Legiuirea agrară pentru Basarabia. 

Moşiile mănăstireşti, aşa de întinse, fiind 
date de boerî şi de domni pentru trebuin
ţele culturale şi pentru binefaceri, vor al
cătui pe viitor un fond cultural al Basa
rabiei. Administraţia numită a moşiilor în
chinate se va desfiinţa şi moşiile se vor 
administra de consiliul provincial superior 
(zemstvu).

Aceste moşii se vor putea da în a- 
rendă numai sătenilor muncitori de pă- 
mînt din Basarabia, atât cât pote munci 
fie-care gospodar cu copii săi, fără argaţi.

Arendarea se va face pe vadele lungi 
cu preţ cât de mic, hotărît de consiliul 
superior şi care nu se va mai ridica în 
curgerea sorocului de arendă.

Veniturile moşiilor din fondul cultu
ral vor sluji pentru facerea de şcoli na
ţionale în ţară, pentru ajutorarea biserici
lor sărace, într’un cuvînt pentru a răspândi 
lumina în satele Basarabiei.

Dacă moşiile, ce astădî ar întră, după 
cum se arată mai sus, în fondul naţional, 
nu ar ajunge pentru a întregi pămînturile 
ce au astădî sătenii pentru o gospodărie 
temeinică, în întinderea hotărîtă de adu
narea imperială, atunci consiliul provincial 
va fi dator să răscumpere cu ajutorul băn- 
cei ţărăneşti după o dreaptă preţuire atâ
tea din moşiile boereştî, cât va fi de tre
buinţă pentru acesta. Moşiile astfel răs
cumpărate vor mări fondul cultural naţio
nal al Basarabiei şi vor fi împărţite în 
arendă tot în felul de mai sus.

Pe lângă asta zemstvourile de ţinut 
vor avea a ajuta obştiile de săteni, a lua 
în arendă moşiile boereştî. La nevoe semst- 
vourile vor lua ele în arendă moşiile şi le 
vor arenda la ţeranî, avînd a lua câştigu
rile după legea de urmărire a statului.

ţ)ic că vor face o lege de tocmeli 
agricole ocrotitdre pentru săteni. Pentru 
ca legea să se ţie în seamă se va numi 
un inspector agrar şi camere de împăciuire 
cari vor da în judecată pe asupritori şi 
vor putea desfiinţa tocmelele împotriva le- 
gei sau înşelătoare.

Legea va îndatori consiliul provinciei 
şi pe cele din ţinut a îngriji să se ridice 
lucrarea pămîntului şi chiverniseala mun- 
cei, ajutând şi răspândind tovărăşiile de 
împrumut şi păstrare (bănci populare), de 
consumaţie (căpătare mai eftină a lucru
rilor de hrană) şi de alte tovărăşii menite 
să crească preţul productelor ţărăneşti şi 
a face să se eftinescă traiul ţăranului Se 
va înfiinţa o casă centrală a societăţilor 
cooperative, a tovărăşiilor de împrumut şi 
păstrare din Basarabia, cu un capital de
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cel puţin trei milidne de ruble, care sa îm
prumute societăţile săteşti pentru a-şî a- 
junge scopurile lor.

Se vor înfiinţa şcoli speciale pentru 
fie-care ramură de muncă agricolă şi şcoli 
de meserii săteşti în fie-care ţinut după 
nevoile locului.

Românii vor da voturi numai candi
daţilor, car! se vor lega să apere în adu
nare aceste cereri.

Deputaţii noştri se vor putea alătura 
pe lângă alte partide, numai decă vor spri
jini aceste cereri naţionale.

Redacţia încheie cu încredinţarea, că 
Românul nu piere şi arată că vor păşi cu 
hotărîre neclintită la muncă şi luptă pentru 
înălţarea poporului român din Basarabia.

SO IR ILE  D ILEI.
— 4 August n.

Incident la graniţă. Ni-se scrie din 
Râşnov: Comuna Râşnov fiind în graniţă 
<5U România, are acolo in marginea hota
rului un munte de păşune (Baiu). Aflân- 
du-se acolo ciurda de boi şi cai (prestura) 
nisce răuiăcătorî au luat din prestură 12 
cai mai frumoşi şi i-au trecut graniţa pe 
teritor românesc. Grăniţerii români, gâ- 
sindu-i i-au dus în Predeal la casarma lor. 
Dovalmii (păzitorii ciurdii) vödénd lipsa 
cailor, i-au căutat şi aflat in Predeal. A- 
colo ei şl-au reclamat caii, dér ofiţerul 
grăniţerilor i-a taxat de hoţi, contraban
dişti etc. şi n’a voit să le dea caii, ci 
s’a decis să-i vândă în licitaţie. Bieţii Ó- 
menî, cari pentru vitele din prestură, ga- 
ranteză cu întreg avutul lor, au alergat 
în tóté părţile, ca se nu se vândă caii şi 
să-i capete îndărăt. Unul dintre dovalml 
a mers la Bucurescî, ca să arate minis
trului cazul, dér nu l’a găsit acolo de őre 
ce ministrul se află acum în Buşteni. Al
ţii au venit la Râşnov de şî-au scos legi
timaţii, şi o descriere a cailor cu pricina. 
In fine G. V. Stănilom, care încă avea 2 
cai acolo, a mers în persóna la ministru 
(Care ministru? — Cor.) în Buşteni, şi a- 
rătându-i cum stă lucrul, şi că noi fiind 
vecini, de pe teritorul român încă trec 
vite pe al nostru, dér ai noştri le-au tre
cut înapoi, fără a se gândi să le seches
treze, şi că din asta li-se pot causa multe 
pagube şi neplăceri vecinilor din ambe 
părţi.

Ministrul a dat ordin telegrafic ca 
să fie eliberaţi caii. In fine după multe 
umblate, şi după-ce toţi proprietarii au 
mers la faţa locului de au spus semnele 
cailor lor, au fost eliberaţi după 8 <jile de 
oprelisce, având dovalmii a plăti 58 lei 
pentru obor şi 20 lei paguba ce au fă- 
cut’o în iarbă; mai având destule spese 
cu umbletele lor în tóté părţile. Ajutor 
mult au avut bieţii ómen! dela strajameş- 
terul de jandarmi unguresc (Gross) din 
Predeal, carele s’a intrepus în tóté părţile.

Dr. Solyom Fekete Ferencz, fostul 
preşedinte al tribunalului din Deva a re- 
pausat în etate de 67 anî. In anii din ur
mă pier<jându-şî lumina ochilor, trăia re
tras. Repausatul preşedinte a fost înteme- 
iatorul societăţii istorice-archeologice din 
comitatul Hunedórei. In scrierile sale isto
rice s’a căznit să probeze că Românii nu 
sunt locuitor! băştinaşi, ci un element 
imigrat în Ardeal. Foile maghiare recapi- 
tulându-i activitatea releveză ca un merit 
deosebit, că în calitate de procuror la 
Baia de Criş a sdrobit >agitaţia daco-ro- 
mână din Zarand, ce a isbucnit la 13 Sep
temvrie 1872, cu ocasiunea înmormântării 
•lui Avram Iancu«.

Repausatul avea de soţie pe o ne- 
pótá a episcopului Erdélyi din Oradea- 
mare, şi o fiică de a lui măritându-se mai 
Anul trecut cu prim-secretarul societăţii 
»Emke«, Sándor, de sigur nu spre marea 
bucurie a tatălui său — s’a cununat după 
ritul bisericei române gr. cat.

Ér Românii, pe cari tót& viaţa lui 
i-a combătut, trăiesc şi vor trăi pe aceste 
plaiuri, unde au imigrat — odată cu împă
ratul Traian...

Adunarea generală a despărţământu
lui Zârnescl al Asociaţiunei este convocată 
pe Duminecă, 30 Iulie (12 Aug.) la 3 
dre p. m. în localul şcâlei din Zârnescl pe 
lângă programul obicinuit. NB. Săra la 8 
dre tinerimea din Zârnescl va aranja con
cert, teatru şi dans în beneficiul despăr
ţământului şi al reuniunei femeilor pentru 
înfrumsetarea bisericilor.

Convocarea e iscălită de dd. Dr. I. 
Meţianu director şiPompiliu Dan secretar.

Gomisiunea pentru fixarea impositului
m cl. III. din Braşov va ţine şedinţe în 
filele de 4, 6, 7. 8, 9. 10 şi 11 1. c.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Astă<jî vin la rând fabricanţii şi vân- 
dătorii de bombóne, cofetarii, adunătorii 
de óse, tutungeriile, drotarii, strugarii, 
electro-technicii, văpsitorii, fotografii, in
stitutele balneare, ţesătorii de lână, fa
bricanţii de luminări, negustorii de póme 
de zarzavaturi, micii negustori, negustorii 
de porci, pescarii şi băcanii.

In 6 1. c. galantărie, manufacturi, pos- 
tăvării, coloniale, drogerii, fabricanţii de 
mobilă de lemn şi fer, deposite de ape 
minerale, negustorii de lemne, producte, 
făină, ouă, vin, tablouri, legături de cărţi, 
fabrică de cărămidă, cei ce ţiu ómen! în 
cost.

In 7 August. Cârciumarii, hotelierii 
restaurante, cafenele, butnari, tapiţerl, ca- 
retaşl, perieri, fierari, lăcătuşi, pavagii, zi
dari, architecţi, ascuţitori şi măcelari.

Cei interesaţi trebue să se presente 
înaintea comisiunei la 7 şi jumătate dimi- 
nâţa.

Fişpanul comitatului Braşov, Dr. Ge
orge de Székely, după cum scrie »Magyar- 
ország« în curând va fi desărcinat din 
postul său. Cine va fi numit în locul lui, 
nu se scie încă.

Dela Reuniunea de cântări, săptămâna 
vii tőre se reiau repetiţiile cu damele, cari 
fac parte din reuniunea de cântări. Vii- 
tórea repetiţie (sopran şi alt) are loc Marţi 
în 7 1. c. n. la órele 6 p. m.

Ciocnire de vapóre. Cetim în »v. n .< 
La ieşirea din portul Sulina vaporul gre
cesc »Andromache« a ciocnit torpilorul 
»Smeul«, şi remorcherul »Mântuirea«, fă- 
cându-le mari stricăciuni. Torpilorul avea 
în deposit multe materii explosibiie şi a 
fost o adevărată fericire că nu a explodat. 
Pagubele se ridică ia o sută mii lei. S’a 
deschis o anchetă. Vaporul grecesc a fost 
sechestrat şi pus sub paza canonierei »Gri- 
viţa«.

Catastrofa dela Buştenan. d i d. Gre-
ceanu ministrul român al justiţiei, a fost 
la locul catastrofei şi a constatat, că ad
ministraţia societăţei belgo-române, n’a 
pus din timp la disposiţia autorităţilor ó- 
menî suficienţi şi unelte, pentru a se face 
săpăturile ordonate de parchet îndată după 
catastrofă. De óre-ce se crede, că mai 
sunt şi alte cadavre carbonisate, s’au or
donat nouă săpături. Din ancheta făcută 
reiese, că incendiul a luat nascere dela o 
ţigară aprinsă prea aprópe de sondă. Se 
vor face cercetări în satele dimprejurul 
Buştenarilor, ca să se vadă ce lucrători 
mai lipsesc, de óre-ce registrele societăţei 
în privinţa angajărei şi stărei civile a lu
crătorilor, au fost găsite în cea mai mare 
neregulă. Atât prin Buştenarî cât şi prin 
împrejurimi comunicaţia e fórte grea. 
Drumurile sunt pline de un strat de no- 
roiü gros.

In sala »Redutei« din Deva Duminecă 
5 August, d-l Zaharie Bârsan va da o 
representaţie teatrală cu concursul d-şorei 
Braşoveanu. Se va juca »Marinarul« dramă 
într’un act de Theuriet. 2) Declamaţie şi
3) »Furtuna casnică« comedie într’un act. 
— După teatru urmăză dans.

Pavilionul unguresc dela exposiţia din 
Milano ars. După cum se anunţă din Mi
lano, pavilionul industriei artistice ungu
resc! dela exposiţia din acel oraş s’a a- 
prins erî, 3 August, şi s’a prefăcut în ce- 
nuşe. Focul s’a produs prin circuit scurt. 
Odată cu pavilionul unguresc a ars şi un 
pavilion italian. Pagubele sunt de vre-o 
4 milióne, de óre-ce în pavilion erau a- 
glomerate obiecte de mare valóre artis
tică. Secretarul muzeului de industrie ar
tistică Györgyi Kálmán şi toţi amploiaţii 
au isbucnit în plânsete cu hohot la vede
rea ruinelor.

Mare furtună în Danemarca. Din co
penhaga se telegrafiézá: Joi după prând 
şi peste nópte o violentă furtună s’a des- 
lănţuit în tótá tóra, causând mari pagube. 
8 ómen! au fost ucişi, 80 case au fost in
cendiate de trăsnet.

Un divorţ princiar, I?iarul »Fremden- 
blattc anunţă din Stokholm că fiul iui 
Gustav Adolf moştenitorul Suediei, per
sistă în botărîrea de a divorţa de soţia 
sa Margareta, care se afla actualmente în 
Anglia. Principesa Margareta e fiica duce
lui de Connaught.

0 bogată mină de cărbuni a des
coperit — scrie »Libertatea« — Gli- 
gor Stăniş din Zam pe un hotar vecin. 
După-ce îşi va asigura dreptul de esploatare 
asupra locului, îşî va căuta tovarăşi pentru 
exploatare.

Un nou complot anarchist s’a desco
perit în Pisa. El era îndreptat contra re
gelui Victor Emanuel. Perchisiţiile pe la 
locuinţele diferiţilor anarchiştî urmézá.

ÂViS. Din causa repausului domine- 
cal va fi deschisă în cetate mâne, Dumi
necă, numai farmacia lui Eugen Neustăd- 
ter din Târgul Grâului.

Manevrele regale române vor avé ioc
anul acesta pe şesul între oraşele Ploescl 
şi Mizil. Regele Carol va sosi la 28 Sep
temvrie în Ploieşti ér în ^iua de 29 Sep
temvrie se va face defilarea trupelor con
centrate.

Astăiji, Sâmbătă îşi începe în Braşov 
stagiunea teatrul unguresc de sub direcţi
unea lui Komjáthy cu drama »Duelul«. 
Mâne, Duminecă se vor da 2 representa- 
ţiunl şi anume după amia^î »Vinul« (isto
rie rurală), ér sóra »János vitéz«. Luni 
opereta »Sóreie şi Luna«. Representaţiile 
se vor ţin0 în arena de vară construită 
pe locul manejului de pe livadia poştei.

Musica oraşului va concerta Dumi
necă la órele 11 a. m. şi Luni la órele 
5V2 pe promenada de jos.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandam tuturor car! se intereseză de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de înveţat casa specială provăcjută cu ar
ticol! din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A, Moli k. u. k. 
Hof-lieferant Wien 1 Tuhclauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

O lămurire.
In n-rul 150 al ziarului nostru în 

darea de seamă despre adunarea des
părţământului Mociu şi petrecerea, ce 
s’a dat îri Şermaşul mare cu acea ocaziu- 
ne, corespondentul nostru a relevat un in
cident neplăcut prin următoarele cuvinte:

„Mult mai supărător a fost pentru noi inci
dentul din pauză provocat de d. V. E. Moldovan, 
care s’a certat formal cu preotul din loc C. Rusu, 
când acesta voia să salute oaspeţii. E regretabil, 
că nici unul dintr’ânşii n’a căutat să evite oca
zia de a ne răpi câteva momente de veselie, ba 
mai mult, au trebuit să ne blameze înaintea câtor
va străini“.

Cauza, pentru care s’au certat cei doi 
domni n’a fost indicată. Mai târziu am a- 
flat, că d. V. E. Moldovan care la alege
rile trecute şi-a pus candidatura cu pro
gram naţionalist în cercul Cojocnei — nu 
s’a bucurat de sprijinul preoţilor români, 
în majoritate uniţi, din acel cerc. Cearta 
de la petrecerea din Şermaş încă e a se 
reduce la animozităţile din timpul campa
niei electorale.

D-l V. E. Moldovan, simţindu-se ata
cat prin cuvintele corespondentului nostru 
ne trimite o lămurire, pe care o publicăm 
în următoarele:

»Preotul Russu din Şarmaşul mare şi-a 
meritat o oare-care lecţie deja cu ocazia 
alegerilor în cercul Cojocnei, când a ţinut 
vorbiri ungureşti pentru candidatul kossu- 
thist împotriva candidatului naţional, pen
tru care fapt foile ungureşti l’au lăudat 
pentru »patriotism«. — A venit apoi şi 
a votat împotriva candidatului naţional, 
deşi ţăranii din comuna lui l’au rugat să 
rămâe şi dânsul cel puţin pasiv.

Când apoi s’a conchemat adunarea a- 
sociaţiunii la Şarmaşul mare s’a presentat 
şi ddui ca preot local, dar nu în societatea 
celorl’alţi preoţi şi a inteligenţii române, şi 
nu în haine de sărbătoare, ci îmbrăcat ci
vil ca în zilele de lucru şi în societatea 
unor scriitori de notar şi a câ
torva colonişti maghiari din Şărmaş. A 
stat de-o parte, la desbateri n’a luat par
te, membru nu sa făcut, şi a plecat de
monstrativ însoţit de aceiaşi ţărani.

Când am întrebat pe ţărani că: »Da 
voi ce popă aveţi măi?« ’mi au răspuns 
îndureraţi: »Bătaia iui Dumnezeu Domnu
le« şi altele ce nu se pot reproduce.

Acest preot vine apoi seara ia pe
trecere, între Români nu se amestecă, se j 
gudură mereu pe lângă ţăranii maghiari 
colonişti, iar în pauză tot dela masa lor 
se scoală să toasteze atunci când toastul 
n’avea rost, şi în faţa celor opt-zsce 
persoane cari mai rămaseră de faţă.

Eu şedeam în societate de dame şi 
când l’am auzit toastând, am făcut obser
varea mai mult pentru cei dela masa noa
stră că: »d-nul Russu ar trebui să vorbea
scă ungureşte ca la alegere«. Pentru ob
servarea asta d-lui ’şi-a permis să mă nu
mească agitator, care turbur liniştea paro- 
hienilor cari trăesc bine cu maghiarii din 
comună şi n’au trebuinţă de »bonvivanţi« 
cari vin să amăgească cu vorba pe cei-ce 
cinstesc p&nea care o mănâncă. — Mi-a 
reproşat apoi că el mănâncă pâne cinsti
tă, iar’ eu »pânea de agitator«, ia ce i-am

spus că »da! eu mănânc pânea temniţelor 
ungureşti, iar d-lui pânea trădării de neam«. 
Cu aceste s’a sfîrşit »cearta« şi sfîrşesc şi 
eu lăsând în judecată cinstei şi omeniei 
româneşti observaţiile îndrăsneţe ale ra- 
portorului despre cele întâmplate.

Cu stimă:
C l u j ,  27 iulie 1906.

Vasile E. Moldovan.

ULTIM E SCIR1.
Budapesta. 4 August. Ministrul 

de interne a ordonat disolvarea re
prezentanţei comunale din Brezova, 
fiind-că a cerut să poată face soco
telile în limba slovacă.

Sofia, 4 August O telegramă din 
Constantinopol anunţă, că cercurile 
politice turceşti sunt forte mult în- 
grijate de apropierea dintre Bulgaria 
şi România. Ele îndeamnă pe Greci 
să cedeze pretenţiunilor României, ca 
apropierea să nu aibă loc, căci ea va 
fi pägubitöre atât Turciei cât şi Greciei.

Sofia, 4 August. Ministrul preşe
dinte bulgar Petroff a declarat, că va 
urmări riguros pe aceia cari se vor 
face vinovaţi de vre-o penalitate. Cât 
priveşte boicotarea mărfurilor greceşti 
guvernul nu pöte opune nici o resis- 
tenţă, întru cât populaţiunea boico
tează în mod pacîuic.

Sofia, 4 August. Bisericile ocu
pate de revoltaţi vor fi înapoiate Gre
cilor, afară de biserica „Sf. Haralam- 
bie“ din Filipopol, care vor a-o reţinea 
Bulgarii.

Constantinopol, 4 August. In cer
curile diplomatice din Constantinopol 
e temere ca nu cumva populaţiunea 
bulgară să ceară exterminarea tutu
ror preoţilor greci cari trăesc în 
Bulgaria.

Berlin, 4 August. „Lokalanzaiger“ 
află din Petersburg : Rebelii din Kron
stadt au ucis pe contra amiralul Pe- 
klemysew, apoi au ocupat cetatea nu
mită Constantin pe care au arborat 
steagul roşu cu inscripţia: „Pământ 
şi libertate“. Generalul Adlersberg, co
mandantul cetăţei Kronstadt, a trimes 
artilerie în  contra rebelilor. Trupele 
credinciöse au întrebuinţat tunuri de 
baterie cu care timp de o oră au 
bombardat pe rebelii aflaţi în cetatea 
Constantin. Rebelii au fost siliţi să 
capituleze.

Petersburg, 4 August. Familia Ţa
rului a fost noaptea trecută într’o 
mare primejdie. Din fortul Constan
tin dela Kronstadt, care a căzut erî 
în mâna revoluţionarilor, castelul din 
Peterhof al Ţarului putea fi uşor 
bombardat cu tunurile. De aceea s’a 
răspândit azî ştirea, că Curtea impe
rială a fugit dela Peterhof. Ştirea nu 
e încă confirmată.

Magdeburg, 4 August. „Magde- 
burgur Zeitung“ anunţă din Peter
sburg: Erî s’a ţinut un consiliu de 
miniştri, care a durat pănă la ora 4 
dimineţa. S’a hotărît arendarea par
ţială a domeniilor corönei şi a celor 
bisericeşti la ţărani. Acestă concesiune 
va forma primul punct al noului ma
nifest cătră popor.

Proprietar : Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
W a l l i s c h o f ,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sdre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiuni mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.
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A p a  Cil H lb u in in  nu este pentru copil un aliment uşor de mistuit, în caia de voraiţiune (vărsătură), dedrece partea cea mai mare de albuş nu o primeşte 
maţul îmbolnăvit, şi iese afară la scaun, rămăşiţele fdrte puţine rămase în maţ, se prefac în pepton, care pentru hrănirea corpului este nefolositor, şi din contra dă un 
teren favorabil germenelor boalei.

Făina pentru copii a lui ] îilfe ] i.e  fiartă în apă, este cel mai bun nutriment, conţinutul ei de alburain din plante este un teren rău pentru germeni de bdlă 
şi în acea formă ca şi în materiile minerale se absdrbe uşor de maţul îmbolnăvit şi are efect nutritor. Materiile nutritoare din făină de copii sunt pentru corpul copilului 
aşa de folositoare, ca şi laptele maroii. ___ _____________________________________ _______________________________

d e o e & e e e o Q Q o e e o o
f l | | | | l  un concepisf cu praxă 

bună. Postul se pote ocu
pa numai decât.

Reflectanţii se se adreseze de*a- 
dreptul la subscrisul

Dr. Virgil Olariu,
3—8. advocat fn Deva.
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P f -  „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numărul â 10 fii. se vinde 
Ia zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf şi la 
mias Nepoţii.
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ITfllIo se mănâncă bine
U 1 IU C  şi se bén VINURI curate
de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care <Ji í 1 La = 1:: , —

Bestaur&ntul Schvanburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20*
De o cercetare numerósa se rogă

C. R. GLÍG0RE CRISŢEA,
31—0 conducătorul restauratului.

Ere-

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui

C o l ţu l  S t r a d a  H i r s c h e r  s i  O r f a n i l o r  n r .  f,• » •
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

M  mase âepra de specialităţii phasmaceitice
(IITPISSNI ŞI 8TBEIHS.)

O RE M E  pentru f rumseţe  şi SĂPUNURI, 
PUDRE şl PARFUMURI franţuzeşti,

A RTICOLE de toi letă.
^  J ^ P E  MINERALE,

j y ^ ă r f u r l  de gumă.
Expediţie zilnic cu poşta. Proprietarul fiind mai mulţi anî în 

Bucurescî la Farmacia B rus, dă răspuns în limba română la orî ce în
trebare.

P rafu rile -S e id litz  ale lui MOLL
V eritab ile  numai d£câ fie-care  cutiă este provădlută eu m arca de 

apărare  a  lui A. MOLL şi cu subscrierea  sa.

M0LLrS
.Fraiubranntyrein 

und SalZ

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contragreutăţi
lor celor mai cerbicdse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 
sţipajiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corâne 2.— Falsificaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sa re  a iui Moli.
Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provăţţută cu marca
— .....  . de scutire şi cu plumbul lui A. M o l i .........

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. —

Preţul unei cutii originale plumbate cor. 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
— ; Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. = ,

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien,I. Tncblauben. 9
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuăză dilnic prin rambursă poştală —
La deposite să se căra anumit preparatele prevăzute cu iscălitura şi marca de apă- 

rai’e a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. JeJcelius, Victor Roth şi e n g r o s  Ia

D. Eremias Nepoţii.

Decâ derescî „ Z a c h e r l i n “ de cel renumit, 
Nu-1 cumpăra în hârtie învălit.
In sticle se v i nde  de cel  „ v e r i t a b i l “, 
Cu drept de marcă, şi-i admirabil,

Ce-tî vine di şi nopte într’ajutor 
Şi te feresce de plaga insectelor. 
Ca sS te convingi mai pe deplin 
Caută după piacatul lui Zacherlin.


